

DIARIO DE PALMA.

DOMINGO 9 DE ABRIL.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 5 h. 30 ms. y se pone á 6 h. 30 ms.
 Sale la luna á 2 h. 52 ms. de la tarde y se pone á 3 h. 56 ms. de la madrugada?

Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio día
 12 h. 2 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.
 MAHON.... D. Matías Mascaró.
 IBIZA..... D. Joaquín Cícer y Miramont.

Seccion política.

EL SOCIALISMO.

III.

FOURRIERISMO.

Existia en la ciudad de Besanzon á principios de este siglo un oscuro mozo de tienda, que miéntras media telas de la noche á la mañana, estaba pensando tambien en el hallazgo de esa piedra filosofal que llaman reorganizacion de la sociedad. Habia visto en los primeros años de su juventud á un comerciante arrojando al mar en tiempo de carestía un cargamento de trigo para conservar el precio de su género, y dedujo de esta accion, aunque nos parece que obró con ligereza, que el comercio era un estado contrario á la naturaleza. Meditó de buena fe el remedio que podia oponerse á una clase de la sociedad que arrojaba el pan del hombre á los peces, y lo buscó con tanta paciencia é intrepidez desde las alturas de su boharrilla, despues que terminaba su trabajo diario y se hallaba solo con su luz y su pensamiento, que despues de haber profundizado uno de los lados de su problema, llegó un dia feliz en que exclamó como Arquímedes: ¡Ya lo he hallado!

Poco tiempo despues visitó por vez primera el palacio Real, y escribió en sus apuntes: Mas magnifico es lo que oculto en mi cerebro; entró en el teatro de la Opera, y volvió á escribir: Mas sorprendente y prodigiosa es aun mi obra; y en tanto que pronunciaba estas palabras, Napoleon ganaba la batalla de Friedland y firmaba la paz de Tilsitt al rumor del *Te-Deum*. Pero

el innovador decia: ¿qué es un ejército? Una cosa que mata: ¿qué es la victoria? un placer que huele á cadáver; no es asi mi ejército, que fecundiza el suelo, ni mi victoria que lo cubre de flores, palmas, fiestas y perfumes. Poseo un secreto para hacer un edificio mas grandioso que el palacio Real, y un teatro mas bello y espléndido que el de la Opera, para ganar una batalla mas memorable que la de Austerlitz, y para conseguir una gloria mas brillante que la del último César; y este secreto prodigioso es mi falansterio.

Fourrier—este oscuro dependiente de comercio era Fourrier—fue el primero que vió y describió el poder de la asociacion aplicada, no tan solo á la industria, sino tambien á la agricultura, pues anteriormente á él, la escuela de Turgot, ampliada por Adam-Smit, habia recomendado esclusivamente en economía política el principio de individualismo.

Dios nos libre de caer en la tentacion de negar el principio del individualismo, porque es el único, el único repetimos, que despierta en el hombre esa fuerza interior que llamamos voluntad, iniciativa, libertad ó actividad—el nombre importa poco, pues siempre es una misma cosa,—y porque este principio enseña al alma á prever, disponer y contar sobre sí misma y sobre la responsabilidad de su accion, y convierte la vida humana, no en otra cantidad al lado de otra igual como en la esclavitud por ejemplo, sino en una persona, es decir, en una vida elevada á toda su intensidad.

Segun esta deduccion, un habitante de la América del Norte representa el poder de existencia, de muchos rusos, y para que la civili-

zacion pueda seguir su verdadera senda de progreso, es preciso empezar por dar un inmenso desarrollo al individuo, porque no siendo definitivamente la sociedad mas que una coleccion de individualidades, la sociedad será tanto mas poderosa, cuanto mas enérgica sea la individualidad, y la nacion tendrá mas valor cuanto mayor sea el de los hombres que la componen.

Pero si la doctrina del individualismo, que no es mas que la doctrina de la libertad, desarrolla el yo humano, y por consecuencia el ser en su esencia, tambien la asociacion coopera, por cierta virtud misteriosa que desconocemos, á su desarrollo en una escala difícil de calcular.

Una reunion de doce hombres produce mas en un dia de trabajo que uno solo con igual dosis de fuerza en doce dias; un hombre inteligente tendrá mayor inspiracion en un centro intelectual que en aislamiento y sin salir de su retiro, y un capital de un millon reconcentrado en una fábrica dará mas beneficio que el mismo capital repartido en diez empresas de cien mil francos. Sucede así porque una cosa no existe solamente en sí en estado de aislamiento, sino porque tambien existe fuera de sí con relacion á otra; y por esta razon, cuanto mas acrecienta su poder de relacion, crece mas su propio poder.

Mucho tiempo hacia que habia reconocido la industria la verdad de esta teoría, al ménos en la práctica; pero nadie la habia convertido en sistema ántes de Fourrier, ni ménos, la habia aplicado á la agricultura. Creemos que Fourrier ha conseguido el mérito de demostrar en todo y por todo la prodigiosa fecundidad del principio de la asociacion

libre, voluntaria y respetuosa de la riqueza adquirida, y por consiguiente, de la desigualdad de fortuna.

Se esforzó en probar que el suelo podia asociarse como el capital y ganar tanto como el dinero puesto en compañía; que ganaria de un modo negativo y otro positivo; disminuyendo en un principio la suma, los gastos inútiles que exige á cada labrador el cultivo aislado, como los gastos de linderos, vallados, zanjas, quintas, ganados y establos, y duplicando despues la fuerza productiva de la tierra por la nueva direccion de surcos y divisiones; y que se podria finalmente proceder á una reparticion mas ventajosa de los prados, á una nueva combinacion de la industria con la agricultura, y á un sistema general y metódico de riego, de desagües y de plantaciones.

Esta es la idea de Fourrier, porque las ideas pertenecen siempre de derecho al que nos da su mejor teoría; y esta verdad, no solo formará su parte principal de gloria en el porvenir; sino que, suceda lo que quiera, conservará su nombre sobre el negro abismo del olvido.

Fourrier tuvo la desgracia de querer llegar de un salto al estremo de su pensamiento, y realizar inmediatamente en toda su amplitud el principio de la asociacion. Con este objeto inventó el falansterio, especie de colmena humana bajo la forma de un palacio, destinado á hospedar espléndidamente mil ochocientos inquilinos. ¿Por qué insistió en este número constante de mil ochocientos? Fourrier conoció con prudencia que el espíritu del hombre era un pequeño mundo planetario invisible y sometido tambien á una ley particular de atraccion: el filósofo de Besanzon decia que el hombre se

FOLLETIN.

Elegía.

Veinte y tres años trascurridos solo,
 Y haber escrito la completa historia
 Del triste corazón cual la leisteis,
 Es haber hecho de la vida entera
 En rápido vapor la gran jornada;
 No los soles que lucen todavía
 Sobre mi frente desmentirme pueden,
 Que si cabe el sepulcro no he llegado,
 Es cien veces peor haber traspuesto
 Los collados cubiertos de arboleda
 Que á la mirada juvenil lo esconden
 En el camino de la vida erguidos.
 Del postrero á la falda descendente
 Acabo de llegar aun robusto,
 Que en mi camino se han alzado pocos:
 Desde el punto en que estoy mi vista alcanza
 Toda la senda que correr me resta

Ántes que llegue á la callada tumba:
 No hay en ella una flor, de arena enjuta
 Está cubierta su llanura inmensa,
 Y esto es mas triste que morir robusto,
 Entre las flores de la selva umbrosa,
 Ántes de descubrir tan triste vía.

Venturoso el mortal que en ese linde
 Le alcanza de la muerte la guadafia!
 Si entonces joven, de creencias lleno,
 Le duele abandonar las ilusiones
 Que halagan bellas su niñez riante;
 Qué importa ese dolor, si apenas dura
 Y le dispensa de mirar, mas tarde,
 Esa guirnalda de lozanas flores
 Que su inocente corazón ceñía,
 Seca tal vez por los reveses fieros
 Que la fogosa juventud combaten,
 Y por los fieros desengaños tristes
 De la fria vejez amortajada?
 ¡Ah! yo solo vivir querido hubiera,
 Los treinta soles del abril hermoso;
 Morir entre el perfume de sus flores,
 Creyendo que sus hojas bajarían
 La losa á coronar de mi sepulcro;
 No verlas nunca, cual las ví, quemadas
 Por el sol fuerte del ardiente agosto,

Y envueltas las cenizas que dejaron
 Por las escarchas del diciembre frío.
 Mas que acabase al Sempiterno plugo,
 Con la robusta juventud mi vida;
 Sin concederme que á la par de entrambas
 Mis dias consumiése. Muchos soles
 Aun brillar sobre mí faz prometen,
 Y mis ojos los ven en el futuro
 Sin que el bello crespon de la esperanza
 Vele, cual ántes, sus dudosas luces
 Por elocuente encantador misterio:
 Rasgado ya, así cuales son mi vista
 Esos soles mirar ahora puede:
 Macilenta es su luz: dias son todos
 Del eterno diciembre que me aguarda.
 Ninguna de sus horas me promete
 La dicha en que soñé: lo mas que brindan
 Al triste corazón las muy lejanas,
 Es calmar el dolor, que aun le aqueja
 Por la reciente herida producido,
 Con el helado escepticismo triste
 Que las amargas horas de la vida,
 Con su trascurso sucesivo engendran.
 Que pronto avancen esas frias horas
 Es cuanto puedo ansiar, es cuanto ansio:
 Al ménos ellas calmarán mis ayes

Que el mundo al escucharlos acrimina:
 Que en concepto del mundo relajado,
 Solo el desorden de pasiones rudas,
 Sin freno conducidas, á su ocaso
 Pueden al hombre derrumbar tan pronto.
 Con este vil juicio, aborto infame
 De su mentida lógica proterva,
 Pretende el mundo poner freno al labio
 Del mismo que inmoló con su veneno.
 ¡Ah! no echeis ayes corazones bellos
 Asesinados por el mundo impio,
 Que al oír vuestra voz acusadora,
 Queriendo sincerarse, os calumniara,
 Su propio crimen rechazando, aleve,
 Para estamparlo en vuestra frente pura.
 Esta del mundo suele ser la hazaña:
 Herir la pobre víctima, y sus quejas,
 Para cubrirse, sofocar impio
 Poniéndole en su boca un duro freno:
 Tambien con él querrá sellar la mia,
 Mas no me importa: sonarán mis ayes
 Rompiendo la mordaza: yo desprecio
 Que en mi reputacion ponga su lengua
 De venenosa víbora pisada,
 Y, alzando mas la voz, le digo al mundo,
 Qué ni he nacido para que él me juzgue

compone de doce pasiones, las cuales combinadas entre sí por una especie de armonía preestablecida, forman diferentes grupos, por igual razón que las estrellas, enlazadas entre sí por sistemas, forman en el espacio diferentes constelaciones, y la serie de estas pasiones atraídas, agrupadas y arregladas, unas con otras, constituyen lo que el mismo Fourier llamaba armonía. Siguiendo este orden de ideas, cada hombre en particular es una especie de nota de hombre, y el falansterio era el hombre completo. Cuando Fourier dió cima á este descubrimiento, quedó de tal modo satisfecho y alegre de su concepción, que desde entonces dió una cita imaginaria á cierto misterioso Kostchild que debía llevarle un día ú otro á su casa el capital de su primero falansterio, de modo que durante veinte años entró en su casa á las dos de tarde en punto, para no faltar á la visita del invisible banquero.

Concedemos que Fourier haya convertido el alma humana en una máquina especial, y á la sociedad en una cábala de números, pues no siendo un filósofo propiamente hablando, no tenía obligación de estar enterado de la ley del entendimiento del hombre; pero estaba obligado á conocer la ley del trabajo en su indispensable calidad de economista. ¿Es posible, es realizable el falansterio actualmente, desde mañana ó desde hoy, en Francia, en Europa, y en todas partes, como lo creía Fourier y lo creen aun sus discípulos, aun independientemente de la atracción y de la armonía, admitido únicamente como principio de asociación, aplicada á la industria y á la agricultura, pero bajo la condición conocida y normal de la asociación?

Creemos que no, y debemos confesarlo así con humildad, porque para organizar por ejemplo sobre toda la superficie del territorio frances las asociaciones conocidas con el nombre de falansterios, es preciso comenzar haciendo desaparecer ciudades, aldeas, quintas, fabricas, caminos, lindes, vallados, chozas, castillos y molinos; y como todas estas cosas representan los esfuerzos acumulados de cuatro mil años de trabajo, el falansterio universal reclama la necesidad de volver á improvisar con un golpe de la varilla mágica la obra secular de cuarenta generaciones.

La escuela falansteriana ha segui-

do una senda inútil por haber olvidado la primera condición del problema humano, es decir, la del progreso, del movimiento continuo sucesivo y paso á paso en el orden y en las lecciones de la historia.

No puede dudarse que se sacaría mas partido de la agricultura asociada que de la dividida en fracciones; pero debemos esperar que llegará á realizarse esta asociación el día en que la ciencia haya sustituido la fuerza mecánica á la muscular en los trabajos del campo, ó el día en que una previa revolución en las costumbres y en las cosas, en los hechos y en las ideas haya arrojado al campesino de su trozo de tierra y le haya mostrado con la experiencia las ventajas del cultivo en grande escala y en compañía. Entonces nacerá espontánea y naturalmente el falansterio, pero sin que se sepa cuando y cómo ha nacido, y con toda la probabilidad del éxito, porque lo estaba preparando mucho tiempo hacia en silencio la providencia secreta de la sociedad.

La sociedad lleva á cabo progresivamente la obra que ha intentado plantear en un día determinado el sistema de Fourier, y desarrolla sin cesar la vida colectiva ó de asociación; pero como es mas sabia y prudente que todos los sistemas, desarrolla tambien en proporcion igual la vida de hogar ó individual, y en vez de sacrificar un progreso en pro del otro, los fortifica por el contrario mutuamente.

Recordad que hubo un tiempo en que en todas las casas se amasaba el pan de su consumo, hasta en el mismo Paris, y que hoy todos lo van á comprar á las panaderías; que todos los señores de alguna riqueza tenían su despensa, y que ahora cada cual va á proveerse al mercado; que todos llevaban un farol en la mano por la noche para cruzar las calles, y que actualmente la luz, fabricada fuera de la ciudad, va por debajo de tierra y se reparte por las fachadas de las casas; y que el viagero recorría la Francia á caballo, y que hoy el ferro-carril traslada con velocidad y de una vez pueblos enteros á todos los puntos cardinales; pero en medio de este aumento de la vida colectiva, ha crecido tambien el poder de la vida individual. Haced tan solo la comparación del interior de una casa del siglo XVII con el de una del siglo presente, y veréis que la vida

interior encuentra en nuestros dias mas gozes que en los de nuestros antepasados.

No obstante, Fourier tiene un mérito indisputable; pues si es cierto que ha predicado una verdad aislada y engañosa en su aislamiento, al ménos ha predicado una verdad.

Debemos tambien tener en cuenta en favor de su escuela la abnegación oscura, incansable, sin esperiencia y sin probabilidad de recompensa, con que ha explicado al mundo de veinte años á esta parte el misterioso problema del trabajo. —Fourrier, tú tambien has amado al pueblo, y mucho te se perdonará por tu amor. ¡Pues qué! ¿Es tan común acaso en el mundo sacrificarse á una convicción que desea la dicha de la humanidad, para que lanzando al filantrópico el insulto y la ironía, se convierta su grandioso sentimiento en hiel y vinagre? Anímelos á los que van en pos de ideas nuevas, pues tenemos de ellas necesidad, aunque no sea mas que para restablecer el equilibrio de la sociedad, ocupada tal vez demasiado en descubrimientos ménos útiles; la misma utopía tiene su utilidad relativa, segun hemos probado ántes: la alquimia ha creado la química, y al lanzar nuestra última mirada sobre la escuela falansteriana y recordando lo que se debe á la inteligencia que trabaja, sentimos haber sido demasiado severos al examinar sus errores.—Eugenio Pelletan.

Sección RELIGIOSA.

EN QUE SE FUNDA EL MORMONISMO.

No es nuevo por cierto para nosotros el hablar al público de una la de los discípulos de Mormon ó de los Santos de los últimos dias. Trece años hace, cuando en 1841 publicábamos en unión de otros dos malogrados compañeros la Revista religiosa, filosófica, política y literaria de la *Civilización*, dimos noticia de lo que anunciaban ya los periódicos ingleses acerca los proyectos y pretensiones de esta secta que se habia formado y desarrollado en Inglaterra, y cuyos adeptos se habian ya popularizado tanto en América, que no habia un solo estado desde el Maine al Missouri y en los Canadá donde no organizasen iglesias y juntas, contando ya entonces mas de cien mil discípulos. En julio de aquel año habian llegado á Louth dos jóvenes in-

gleses que profesaban y predicaban la religion de los mormonitas, uno de ellos, que se decia ser de los mas notables de la secta; pretendia haber obtenido el don de lenguas en virtud de la imposición de las manos de su pastor, y creia tener la misión de ir á predicar la nueva religion á los *lamanitas*, tribu india recientemente descubierta, con ayuda del libro de Mormon que, segun ellos, un ángel les habia enviado últimamente, reconociéndolos como descendientes del patriarca José. Mas interin se preparaban para visitar las tribus de la India, proponíanse los dos jóvenes mormonitas recorrer la Inglaterra, y solicitar donaciones para edificar una ciudad y un templo de Jerusalen en el centro de la América; edificación que, segun van diciendo, será la señal del retorno de la otra tribu de Israel á Judea para reedificar el antiguo templo y la ciudad antigua de este nombre. El libro de Mormon nos revela, dicen sus adeptos, que luego de ser creadas las dos ciudades, serán arrebatadas con todos sus habitantes que hayan recibido el bautismo, segun el rito de los campbellistas, y todo será trasportado á los cielos para en seguida volver á bajar de allí con la nueva Jerusalen celestial y el Redentor en persona. Entonces, segun el citado libro, se establecerá un nuevo orden de cosas, y las islas se unirán á los continentes, y las aguas se retirarán hácia el Norte. Se cumplirán todas las predicaciones y revelaciones de Daniel; ocurrirá la destrucción de los Anti-Mormonitas, y seguirá el fin de las cosas.

Ved ahí pues como raciocinan ahora los Mormonitas: toda su argumentación se reduce á estas palabras: «Durante cuatrocientos años, la Iglesia, fundada primitivamente por los apóstoles, ha vivido en estado de sueño, ha permanecido abismada en una especie de letargo.»

«Creemos, dice Orsin Pratt en su libro de las Visiones notables, n.º 6, que ha existido una apostasía general en la Iglesia primitiva, por manera que el mundo conocido ha existido durante siglos sin poseer la Iglesia de Cristo y sin sacerdocio autorizado por Dios para administrar los sacramentos. Nosotros creemos que cada una de las Iglesias que se han formado á consecuencia de esta apostasía, ha corrompido el Evangelio, cual de un modo, cual de otro: por ejemplo, casi todas las Iglesias han abolido el sacramento de la inmersión para la remisión de los pecados. El corto número de los que han permanecido fieles á aquella práctica, necesaria, han abolido el sacramento de la imposición de manos sobre los catecúmenos para comunicarles los dones del Espíritu Santo. Y todavía los que han conservado este último sacramento, han corrompido el primero; ó bien han desechado los dones, las gracias y las bendiciones que vienen del Espíritu Santo; ó bien han dicho á los apóstoles y á los profetas del Señor: *En los dias en que nos hallamos, la Iglesia no tiene necesidad de nosotros*. Aquellos por fin que han con-

Ni ménos temo su bastardo juicio.
Con este libro que tal vez el mundo,
Con sátira mordaz vilmente befe,
Serenó llegaré al trono escelso
Alzado en Josafat: perversa ó buena
De mi amargado corazón la historia
Verá Dios en sus páginas veraces,
Y, sin temblar, esperaré su fallo
Ni temer el rigor de su justicia,
No la reto, mi Dios, no la conjuro,
Ni ménos, limpia de pecado, el alma
Presumo devolveros arrogante;
Me conozco, Señor, soy hombre frágil
Y retratarme sin ninguna sombra
No pretendí jamas: muy mal cuadrara
Tan grande audacia á la humildad de una alma
Cristiana ciega como el alma mia.
Tuve culpas, lo sé: mas no es el mundo
El censor competente de mis obras,
Para ponerlas en su boca infame,
Y asignar con su dedo emponzoñado
Cuales virtuosas mi corona tejen,
Cuales culpables mi semblante nublan.
Solo al divino dedo se reserva
Llegar á este sagrado de mi vida:
¡Y de mi Dios, qué he de temer si me ama!

Que abra este libro su divina mano;
No temo, no, que en él sus ojos lean
Del suicida desarmado el grito:
¿Oír quizá pudiera el Sempiterno,
Con el son mismo del nefando insulto,
El ay blasfemo que el dolor inspira,
Si le anuncia con él una alma suya
Que en la tierra purgando está sus faltas
Para ser pronto de sus reinos digna?
No; yo á Dios no concibo como al hombre;
Las páginas culpables de este libro
Perdonarlas sabrá; por eso el alma
Queda aguardando sin temor su fallo.

À MI DIOS.

Señor, cansado estoy de este camino
Que á las zarzas dan vida sus arenas;
Yo lo riego con sangre de mis venas,
Que con planta desnuda por él voy.
Suspiro de cansancio, mas no lloro
Al pisarlo sin luz en mi agonía:
Él á las gradas de tu templo guía,
Y así mas cerca de mi Dios estoy.

Mas... del rocío que á la flor revive,
Echa una gota al peregrino incierto
Que, acosado de sed en el desierto,
Á tí se acerca con robusta fe;
Acógeme en los techos de tu casa
Donde nunca esa gota se evapora,
Y con ella mi sed abrasadora
Reclinado en tus aras calmaré.

Nunca la niegas á la flor del valle,
Al declinar del sol y á su salida,
Y no pierdes, primero que la vida,
Su fragancia y matiz la bella flor:
Quemando el sol estivo, hasta la tarde
Se dá aliento esa gota de rocío,
Soplando de la noche el viento frío
Le presta aliento hasta el primer albor.

Y á mí, Dios mio, que nací tu hechura,
Atiendes ménos que á las pobres flores
Cuando los rayos siento abrasadores
Y una rama no brota en mi arena?
No... ¿y por qué el agua demandar al cielo
Que me refrigeró constantemente,
Yo la bebo y refresca ella mi frente
Herida por el sol equinoccial?

No soy yo ménos que la flor del valle,
Que en la Sangre del Gólgota sombrío
Hallo la gota, que halla en el rocío
La flor cuando sus hojas vá á perder.
Esa gota, mi Dios, tú la vertiste
Para con ella mitigar mis penas,
Y no quiero que caiga en las arenas
Del desierto sin fin que he de correr.

Aleja el horizonte de este yermo,
Ya no temo correrlo por mas horas,
Porque sé que camino á donde moras
Y allí muriendo empezaré á vivir.
Y temía el dolor de tus heridas!
Hiéreme mi Dios, tu mano hiera,
Porque al fin al herirme donde quiera
El roce de tu mano he de sentir.

VICH.

tinuado creyendo en las obras del Espíritu Santo, y que han defendido esta creencia, han corrompido los sacramentos ó los han rechazado. Asi es como todas las Iglesias predicán doctrinas falsas, corrompen el Evangelio, y en lugar de haber recibido de Dios la mision de administrar sus sacramentos, se han encorvado impotentes bajo el peso de su maldicion por haber corrompido sus doctrinas y sus miras.»

Y aun es mucho mas curioso el ver como el mismo autor, en el siguiente pasaje que extraemos de sus obras, toma el Protestantismo por su cuenta, se burla de sus pretensiones, y detiene la mano á todo defensor de aquella herejía que intentase arrojar la primera piedra á los «Santos de los últimos dias.» «Como la Iglesia de Inglaterra, dice y los demás protestantes no se glorian mucho de haber recibido alguna mision por via de revelacion, sino que imponen á sus fieles el precepto de rechazar toda creencia semejante, nos será permitido preguntarles: ¿de dónde les viene esta autoridad? Ellos responderán que la tienen de Wycleff, de Cranmer, de Lutero, de Calvino y de diversos reformadores que se separaron de la Iglesia romana. Mas de dónde viene la autoridad de estos mismos reformadores? Respuesta: De los Católicos Romanos.—Mas los católicos romanos los han escamificado, y no hay duda que la autoridad que ellos tenían poder de darles, tenían tambien poder para quitársela.

Con que, si la Iglesia romana tenia alguna autoridad; los protestantes como echados de su seno, no pueden tener ninguna de su jefe. Mas si los católicos disfrutan de autoridad, su Iglesia debe ser la verdadera y por lo tanto los protestantes son unos apóstatas. De otra parte si la Iglesia católica no es la verdadera Iglesia, es imposible que tenga autoridad alguna, é imposible que la dé á los demas. Ahora bien, ved ahí lo que leemos en una de las homilias de la Iglesia anglicana: *Los laicos y el clero, los sabios y los ignorantes, los hombres y las mujeres, y los niños de toda edad y de todo sexo han quedado de repente abismados en la mas espantosa idolatría, en toda la estension del mundo cristiano. Y esta abominable idolatría ha durado (cosa que horroriza el pensarlo) por mas de ochocientos años.* Wesley en su sermón 94º viene á decir en substancia lo mismo. *La causa real por la cual no se hallarán ya mas los dones extraordinarios del Espíritu Santo en la Iglesia cristiana es, que los cristianos se habian vuelto paganos, y no habian conservado el cristianismo mas que la forma muerta.* Si pues el mundo cristiano entero sin excepcion ha sido abismado en la mas abominable idolatría por mas de ocho siglos, como enseña la Iglesia anglicana; y si porque los cristianos están privados de los dones de lo alto, no son ni aun cristianos siquiera, sino paganos, segun la asercion de Wesley, preguntaremos nosotros ¿en dónde estaba la autoridad durante estos 800 años, y en dónde está ahora? Por cierto que Dios no quisiera reconocer los idólatras mas abominables como depositarios de la autoridad; y si así fuese, la autoridad de los adoradores de *Juggernaut* vale tanto como la del cristianismo. Ahora pues, si todo el mundo cristiano ha estado sin poder y sin autoridad durante mas de ocho siglos, ¿cuándo fué restablecida la autoridad? Y cómo lo ha sido? A favor de qué persona ó de qué pueblo? No será á favor de la Iglesia católica, que no pretende haber *recobrado* el depósito de la autoridad (1). La Iglesia anglicana, y las demas Iglesias protestantes tampoco pueden tener esta pretension. Para ellas la última revelacion es el Nuevo Testamento. De consiguiente, segun las propias confesiones del Protestantismo, Dios no tiene ya en el mundo cristiano sacerdocio reconocido y autorizado por él. Y por esto es necesario, hasta indispensable que venga una nueva revelacion para restablecer esta autoridad y este sacerdocio sobre la tierra, y poner

la humanidad en comunicacion directa con Dios como en otros tiempos. Mas esta revelacion ha sido hecha etc. (1).»

En esta cita échase de ver destruida, aniquilada toda la doctrina protestante por medio de un argumento protestante, con tanta fuerza y vigor que no hay réplica posible. Inútil sería añadir algo á este pasaje: observáremos, con todo, que ningun protestante, si raciocina con sinceridad, puede echar por tierra esta argumentacion, ni oponerle la menor objecion formal. ¿Cómo pues podrán ellos admirarse de los progresos del Mormonismo? El Protestantismo ha puesto las premisas: el Mormonismo ha sacado las consecuencias. En cuanto á los católicos, saben á no poderlo dudar que es una blasfemia el creer un solo instante que el Espíritu Santo, que fundó la Iglesia Cristiana la haya jamás abandonado despues ni la haya privado de estos poderes sobrenaturales, ni de esta autoridad espiritual de que la enriqueció desde un principio. Y concluirémos de aquí que la Iglesia católica es la única forma de creencia religiosa que presenta un conjunto de verdades bastante sólido para resistir victoriosamente á los ataques del Mormonismo.

Esta extraña secta, que se presenta como un verdadero anacronismo en el siglo XIX es una mal tejida amalgama de antiguas verdades y de modernos errores; una mezcla informe de creencias cristianas y de aserciones heréticas, capricho monstruoso de la razon, miserable delirio del orgullo del hombre, y prueba reciente de su miserable credulidad cuando pretende buscar por sí mismo nuevas sendas á la verdad que tan obstinadamente se empeña en desconocer. Pero á pesar de la ceguera de algunos ilusos, y en honor del siglo en que vivimos, podemos muy bien asegurar que ya se acabó el tiempo en que un impostor podia con algun éxito cubrirse con retazos de cristianismo y de judaismo, y aparecer como un nuevo profeta y esclamar en medio de un pueblo fanatizado y ávido de conquistas: Dios es Dios y Mahoma su gran profeta.—J. R. C. (D. de B.)

Hé aquí una anécdota que cita un diario frances al tratar de monseñor Vicari, Arzobispo de Friburgo:

La silla episcopal de Rottemburgo estuvo vacante mucho tiempo: antes de la consagracion del Obispo actual, que tuvo lugar el 12 de marzo de 1848, el cabildo de la diócesis rogó á un prelado de la provincia eclesiástica del Alto Rhin que viniese á conferir las órdenes á los jóvenes levitas.

La noticia de esta ceremonia atrajo gran concurrencia de los pueblos comarcanos, y la víspera del dia en que debia darse el Sacramento, un barbero asaz modesto vió entrar en su tienda á un eclesiástico de corta estatura, encanecido por los años, que se presentó con objeto de afeitarse.

Hablador como todos los de su oficio el buen rapista, entabló con el sacerdote el siguiente diálogo:

—¿Vais, le dijo, á asistir mañana á las órdenes?

—Sí, le respondió el cura.

—¡Oh! cuánto me alegro de ver siquiera una vez á ese Arzobispo de Friburgo. Hacen de él tales elogios, que debe juzgársele un santo varon.

El anciano, sacudiendo la cabeza, replicó:

—No debe creerse todo lo que dicen de ese prelado.

—¿Y por qué no?

—Porque hay algunas gentes que exageran mucho.

—Pero si todo el mundo lo asegura.

(1) *The Mormons* etc. pp. 288.—9.

—Pues yo no lo creo.

Ofendido y casi irritado con tal obstinacion, el barbero se colocó ante el viejecillo, y mirándole severamente le dijo:

—¿Sereis por ventura uno de esos desgraciados sacerdotes á quienes ha debido castigar el buen Arzobispo?

—No, ciertamente.

—En ese caso, ¿cómo formais de él un juicio tan poco favorable?

—Ningun sentimiento hostil abrigo contra su persona; solo digo que no le creo un santo, y que no debe tomarse al pié de la letra cuantas alabanzas se le prodigan.

Viendo el rapa-barbas que perdía el tiempo en convencer á aquel incrédulo, apresuróse á terminar su operacion; el desconocido pagó con liberalidad, y se retiró despues de haber saludado de un modo afable.

Al dia siguiente el barbero se dirigió á la catedral muy temprano, con objeto de lograr un puesto desde donde pudiese contemplar de cerca al Arzobispo, de quien habia oido hablar tan bien.

¿Cuál no seria su asombro al reconocer en el venerable prelado al sacerdote que habia rasurado el dia anterior!

El buen rapista hizo heroicos esfuerzos para contenerse y no faltar durante la ceremonia á la santidad del lugar; tal era la prisa que tenia por referir su aventura.

En Roma no ocurría la menor novedad el 8. Tres dias ántes se habia celebrado en el Vaticano, en presencia de Su Santidad, una congregacion general de los prelados de todas las órdenes religiosas, y se esperaban con este motivo disposiciones importantes.

Una mujer protestante, vecinda en Córcega hace tres años, ha abjurado sus creencias en la iglesia de Solazo (Fiumorbo) acogiéndose al seno de la religion católica.

Variedades.

EL VICE-ALMIRANTE NAPIER.

Mas de una vez hemos hecho mencion en nuestras columnas del nombrado almirante sir Carlos Napier, jefe de la escuadra inglesa que ha ido á señorearse del mar Báltico; quien ciertamente es digno de tal mencion, como uno de los hombres mas notables de la época actual, que estamos seguros que nos ha de ofrecer futuras, y quizás frecuentes oportunidades para volver á recordar su nombre á nuestros lectores. Por esto creemos del caso el ofrecerles ahora algunas, aunque ligeras noticias, de este marino que tal vez podrán en lo sucesivo, ayudar á apreciar justamente lo que de él tengamos que decir.

Sir Carlos es hombre ya avanzado en años, pero de una constitucion de bronce, tan firme como sus determinaciones, en las cuales es inflexible. Su estatura no es de héroe, ni su ademan tampoco. Su figura indica la robustez mas que la elegancia: su fisonomía la sagacidad y profundo pensamiento. Sus modales son los de un hombre que desprecia las trabas que impone la etiqueta, y por analogía su modo de vestir es desaliñado y grotesco. En esta última circunstancia se habia notado, de algun tiempo á esta parte, mucha mejoría; pero era tal en otros dias, que llegó el caso una vez de que no solamente se le rehusó admision á un gran convite de suscripcion (si no recorda-

mos mal, el que tuvo lugar en obsequio de nuestro compatriota Mendizabal) sino que fué espelido de la fonda por los rivientes que se negaron á creer que fuese quien decia. Un amigo suyo á quien él mismo se lo contó le preguntó que se hizo cuando se vió así puesto en la calle. ¿Qué habia de hacer? respondió el estóico marino: me fuí al club naval, y allí me consolé con un pedazo de pan y otro de queso y un par de vasos de cerveza.

Pero este toco exterior se olvida cuando se entra con él en discusion; pues luego se advierte una instrucción mas que mediana, y un talento superior. Su voz es clara, pero no suave, su discurso fluido y enérgico, y su raciocinio lleno de fuerza; pero su tono quizás demasiado decidido y dogmático para estimular la discusion. Habla varios idiomas, y el frances con correccion y soltura.

Napier empezó á distinguirse en el servicio de su país desde los primeros pasos, como guardia marina, y de muy joven obtuvo el mando buques, y el aprecio y confianza de sus superiores. En la guerra contra la Francia se acreditó como militar en accion, y como hombre de consejo fuera de ella, en las comisiones que se le confiaron. Sin embargo, su esfera de distincion no se habia dilatado mas allá de los límites de su esfera de accion; y aunque se le creia capaz para grandes hechos, no se le habia ofrecido la oportunidad de acometerlos. Esta llegó cuando se le dió el mando de la escuadrilla habilitada para sostener las operaciones del ejército con que los portugueses lograron rescatar el trono de su nacion del poder de un usurpador. Los buques de mayor porte que en ella contaba eran dos ó tres corbetas, y con ellos buscó, atacó y tomó al abordaje á otros tantos navios de línea, hecho que los marinos ingleses declararon que era de los mas árdulos que podian ocurrir, y del cual no recordaban ningun otro ejemplo. Entonces fué tambien cuando dió muestras de lo anfibio de sus facultades, señalándose en tierra como general, tanto como en el mar como almirante. Sus servicios fueron de la mayor utilidad al Portugal y á su reina: y está ó mas bien á su padre, que entonces gobernaba como regente, los premió cumplidamente, pues ademas de los honores concedidos, entre ellos el título de conde del Cabo de San Vicente, (á cuya vista habia ejecutado su hazaña) le satisfizo grandes sumas de dinero, ya como gratificacion ya como parte de presa. Yaqui recordáremos una peculiaridad característica del hombre, que aunque se nota en muchos de sus paisanos, especialmente los marineros, nunca es llevada á un extremo por los de las clases superiores. Cuando sir Carlos hizo su contrato con los comisionados del gobierno portugues, exigió condiciones ventajosas, como era natural, de parte de una persona que no tenia con este conexión alguna, ni mas afinidad que la inspirada por sus ideas liberales y la justicia de la causa. Esto hecho, él por su parte llenó las obligaciones que se habia impuesto de una manera admirable, y esponiendo su vida de tal modo, que en el abordaje mencionado, yendo mas allá de lo que exigía su puesto, él fué el tercero de los que se encaramaron, sable en mano, por el costado del navio enemigo; pero cuando llegó la hora de la retribucion, sus reclamaciones y exigencias tocaron en lo ridículo y se hicieron muy embarazosas para los que hubieron de satisfacerlas, á pesar de su bien dispuesta liberalidad.

La brillantez de sus hechos en el servicio de Portugal llamó sobre Napier la atencion general, y á esta reputacion se debe el que se le eligiese para un mando importante en la escuadra inglesa que fué contra el virey de Egipto, que sin duda hubiera sido en jefe si su grado entónces hubiera sido adecuado. Sin embargo, aunque su posición en aquella expedicion fué subordinada, casi en toda ella tuvo la oportunidad de obrar con independencia: mayor, segun se dice, que la que era la voluntad de sus superiores que ejerciese. Este espíritu de independencia ya habia despedido en Portugal; pero allí como en Egipto, el éxito deslumbrador de

(1) Como la Iglesia católica nunca ha perdido este depósito, es imposible que le haya sido restituído.

sus hechos hacia desvanecer todo cargo por haberlos emprendido sin previas instrucciones. En Egipto este éxito fué sorprendente, particularmente en las operaciones en tierra; pues sin mas fuerzas que las tropas de marina y marineros que desembarcó, y sin mas auxilios de ofensa y defensa que los que los buques pudieron prestarle, ganó batallas y tomó plazas. De estas últimas fué la de Sidon, y el parte que de esta ventaja dió á su almirante, es característico. Los periódicos ingleses lo publicaron, y por lo que conocemos del individuo, lo tenemos por genuino. En una tira de papel decia así: «Hemos tomado á Sidon por asalto. Estoy cansado y tengo una hambre de los diablos.»

Ademas de las operaciones militares y navales, también llevó á cabo entónces otras diplomáticas y con el mismo lucimiento; pues él fué el comisionado para persuadir al virey á que aceptase el tratado que terminó la guerra. Es lástima que no se hicieran públicos los argumentos de que se valió para convencer al egipcio.

Ahora tiene bajo su mando una de las mas poderosas escuadras que ha equipado la Inglaterra, y ciertamente la mejor pertrechada; y, como dijimos al principio, estamos seguros de que ha de hacer que se hable de él, y mas de una vez.

Como hombre político, sir Carlos descubre las mismas calidades que como guerrero. Ya publicando sus opiniones por medio de la imprenta, ya proclamándolas con voz robusta en el Parlamento, siempre se hizo temer de enemigos y amigos; pues él á nadie respeta ni á nadie teme para denunciar los que tiene por abusos, intrigas ó errores. En esto y en otros particulares, tiene muchos puntos de contacto con el otro sir Carlos Napier, su primo, el famoso general de la India inglesa; ambos sostienen sus opiniones con el mismo calor, y ambos muestran la misma inflexibilidad y resistencia en modificar las que una vez han concebido.

Palma

8 DE ABRIL.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el teniente coronel graduado D. José Focinos de Valenzuela, 2º comandante del regimiento infantería Isabel II.

Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

El teniente coronel sargento mayor—Fabian Aznares.

Boletín religioso.

Santo del día.

STA. MARÍA CLEOFÉ, Y STA. CASILDA, VIRGEN.

Santa Maria Cleofé, una de las tres mugeres que siguieron al Redentor por el camino del Calvario. Este acto comprueba el grande amor que profesaba á Jesus, la parienta de su santísima Madre; pues cuando aterrizados le abandonaron los apóstoles, Maria que le habia parido en Belen, Maria Magdalena á la que en Betania habia dado el Salvador una muestra inequívoca de su predileccion, y Maria Cleofas, no quisieron separarse del pié de la cruz, hasta que le vieron dar honorífica sepultura.

Santa Casilda, hija de Cano rey moro de Toledo, enemigo implacable del nombre cristiano. La santa dotada de un buen corazon visitaba á los cautivos que gemian en las mazmorras, proporcionándoles algun alivio; por lo cual el Señor le restituyó la salud del cuerpo; bañándose en el lago de San Vicente cerca de Burgos, y la del alma mediante las aguas del santo Bautismo que recibió en dicha ciudad. Agradada con tan inestimables dones abandonó el palacio real, para consagrarse á Dios en una aspera soledad, donde acabó sus días en este del año 1074, segun el Breviario de Burgos.

CULTOS.

MAÑANA DOMINGO

En la Misericordia

Concluyen las cuarenta horas consagradas á los Dolores de la Sma. Virgen Maria, esponsiéndose S. D. M. á las seis y media de la mañana: por la tarde á las seis se concluirá la novena de la Señora, y seguidamente se cantará la oracion del *Stabat* con música, y acto continuo la reserva.

En San Francisco

Á las diez se hará la bendicion de los ramos y en seguida la misa mayor: á las tres y media de la tarde se rezará la corona de la Virgen, habrá un rato de oracion mental sobre las angustias de Maria santísima al pié de la cruz, y se concluirá con la adoracion de las cinco llagas del Salvador. Se puede ganar indulgencia plenaria.

En Santa Eulalia

Á las tres de la tarde se dará principio á la solemne oracion de cuarenta horas dedicadas á la Maternidad de Ntra. Señora bajo el título del Confalon, reservándose el Smo. Sacramento á las ocho de la noche, precediendo un rato de oracion mental.

En Sta. Catalina de Sena

Á las tres de la tarde se empezará el piadoso ejercicio de las Tres horas que estuvo nuestro amabilísimo Redentor pendiente de la cruz, á toda orquesta.

En Santa Magdalena

Á las cuatro de la tarde se practicará igual devocion, también con música, principiando á las cuatro de la tarde.

En la iglesia de la Vileta

Á las tres de la tarde se practicará á toda orquesta el devoto ejercicio de las Tres horas en que nuestro divino Salvador estuvo pendiente de la cruz, siendo el orador D. Pedro Antonio Muntaner Pro. y vicario de la misma.

ANUNCIOS OFICIALES.

Procesion del Juéves Santo.

JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA DE LAS BALEARES.

Esta Junta ha acordado que el próximo Juéves Santo sea conducida en solemne procesion, como es costumbre, á las iglesias de los conventos de religiosas y á la Catedral, la efigie de Ntro. REDENTOR, que bajo la invocacion de la SANGRE, se venera en el oratorio del Hospital.

Á las cuatro de la tarde saldrá la procesion dirigiéndose á la iglesia de Sta. Magdalena y seguirá por la calle de San Jaime, la del Sastre Roig, iglesia de Capuchinas, calle de Jaquotot, de can Oliva, iglesia de las Teresas, Rambla, calle nueva del Carmen, de Burgos, de los Olmos, iglesia de Santa Catalina de Sena, calle de San Miguel, de la Bolsería, de la Galera, de la Cordelería, Peso de la harina, calle d'en Bauló, de la Alfarrería, nueva del Socós, plazuela de idem, Peso de la paja, plazuela del Temple, iglesia de San Gerónimo, cuatro esquinas d'en Suau, Borne de Santa Clara, iglesia de idem, calle d'en Clapés, del Dr. Pelegrí, de San Pedro Nolasco, del Palau, del Hospitalet, del Capiscolat, del Deanato, Santa Iglesia, entrando por la puerta de la Almoina, y saliendo por

la del Mirador, calle de la Portería de Santo Domingo, plaza de Cort, de las Copiñas, calle de Santo Domingo, plazuela de San Nicolauet, calle de las Miñonas, de can Puigdorfila, calle mayor de San Nicolas, de can Brondo, de dona Mira, iglesia de la Concepcion, calle de la Piedad y entrará en el oratorio del Hospital.

La Junta desea que este religioso acto se verifique con toda la pompa posible, á cuyo fin invita por medio de este anuncio á todos los vecinos de esta ciudad y su término para que se sirvan favorecerla con su asistencia, contribuyendo de este modo á hacer mas lucido el acompañamiento, que irá colocado por el orden siguiente: 1º, los paisanos; 2º, los militares de la clase de tropa; 3º, los Sres. empleados, individuos de corporaciones civiles y militares y los Sres. gefes y oficiales del ejército; las caperuzas irán interpoladas con las clases espresadas: 4º, el cuerpo consular; y 5º, el clero. Palma 8 de abril de 1854.—El presidente—Felipe Puigdorfila.—P. A. de la Junta—Miguel Garau, secretario.

REVISTA DE PERIÓDICOS DE PALMA.

BOLETIN OFICIAL BALEAR.

En el número 3526 se publica:

Un real decreto relativo al franqueo previo en correos desde julio.

— La vacante de la plaza de corredor del comercio que desempeñaba don Jaime Escat menor.

— La apertura de baños minerales en Campos, desde el 20 de este mes.

— El señalamiento de horas para la escuela de náutica.

— El extracto de la cuenta de fondos provinciales, de estas islas, de noviembre próximo pasado, con existencia de 29,665 rs. 20 mrs.

En el núm. 3527 se inserta:

La real orden sobre restablecimiento de la presidencia de la autoridad en los teatros.

— Un aviso á los ayuntamientos para el pronto envío de los estados trimestrales de nacidos, casados, y difuntos.

En el núm. 3528 se publica:

La instrucion para entrega á los ganaderos de la sal correspondiente para alimentacion de sus ganados.

— La relacion de las capturas verificadas en el mes anterior por la Guardia civil.

— El anuncio para la venta de la mitad de can Verdera vey, y nou por el juzgado de Manacor.

— El extracto de la cuenta de fondos municipales de Manacor, de marzo, con existencia de 5,858 rs. 20 mrs.

Boletín

COMERCIAL Y MARÍTIMO.

NAVIGACION

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE MALLORCA.

Por real decreto de 11 de febrero último, se dispuso que todas las cartas que procedan de la península é islas adyacentes para el Brasil, Uruguay, Rio de la Plata y demas estados de la América del Sur, se franquearan previamente por medio de sellos; y como apesar de haber dado la competente publicidad en todos los periódicos de esta capital, para que llegase á noticia del público, se observe que continúan echándose en el buzón de esta Administracion principal de correos sin aquel indispensable requisito, sin el cual no se las puede dar curso, espero que los interesados acudirán á franquear

las cartas dirigidas á las personas que á continuacion se espresan.

D. Antonio Roca.
D. Alejandro Reid.
D. Bartolomé Bosch (a) Farera.
Sres. Buxareo y Romaguera.
D. Francisco de Pelotas.
D. Francisco Mulet, del comercio.
D. Gabriel Mir.
D. Jaime Enseñat.
D. Juan Parpal.
D. Juan de Cardona y Neto.
D. Matías Bauzá.
D. Miguel Caimari y Vives.
D. Miguel Carrió.
D. Nicolas Barceló.

Palma 8 de abril de 1854.—Teófilo Zaforteza.

ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el día de la fecha.

Tartana Concepcion, su pat. D. Gregorio Nadal, de Tarragona, con géneros.

Laud San José, su pat. D. Pedro Estéva, de Andraitx, con jabon duro.

Laud San José, su pat. D. Miguel Sitjes, de Villanueva, con vino.

Palma 7 de abril de 1854.—El administrador—Perez.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el día de la fecha.

Laud Cármen, su pat. D. Pedro Juan Jofre, de Andraitx, con jabon duro.

Id. San José, su pat. D. Pedro Estéva, de id., con id.

Id. San Antonio, su pat. D. Jaime Calafell, de Sevilla, con trigo.

Palma 8 de abril de 1854.—El administrador.—Perez.

CAPITANÍA DEL PUERTO DE PALMA.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 7.

De Argel en 6 días laud San Antonio, de 10 ton., pat. Juan Porcel, con un pas. y lastre.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 7.

Para Mahon laud San Lorenzo, de 46 ton., pat. Juan Masot, con trigo y efectos.

Para Marsella polacra goleta Maria, de 84 ton., cap. D. Juan Oliver, con azúcar y efs.

AVISOS

Ventas.

En la tienda de la plaza frente Santa Eulalia esquina entrando en la calle d'en Morey, se vende manteca nueva, legítima de Flandes, de la mas superior, y garbanzos saucos muy finos.

LIBRERIA DE GUASP,

CALLE DE MOREY.

SEPTENARIO DOLOROSO

DE

MARÍA SANTÍSIMA,

con un sermón para cada día de esta devocion

por

EL M. R. P. FR. ANTONIO ANDRES,

lector de sagrada teología, escritor público de su orden, regente de estudios y custodio de su provincia de descalzos.

EL ALMA CRISTIANA

consagrándose á la meditacion de los principales

DOLORS DE MARÍA SANTÍSIMA

en los siete días

anteriores al viernes de Pasion, en que la Iglesia hace particular memoria de la afliccion de la divina Madre en la muerte de su santísimo Hijo Jesus.

EJERCICIO

de las

Siete Palabras

que habló Ntro. Señor Jesucristo pendiente de la cruz.

Estos piadosos ejercicios se hallan de venta en esta librería.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP EDITOR RESPONSABLE.